

TARTU UNIVERSITET

Humanistiska och konstnärliga fakulteten

Institutionen för främmande språk och kulturer

Avdelningen för skandinavistik

Svenska språket och litteraturen

Framställning av Sveriges Natoansökan i Aftonbladet

Bacheloruppsats

Vladislav Iho

Handledare: Kristina Tolinsson Ting

Tartu

2024

INNEHÅLLSFÖRTECKNING

1. INLEDNING.....	3
1.1 Historisk bakgrund.....	3
1.2 Socialdemokrati och Nato.....	4
1.3 Aftonbladet och Socialdemokratin.....	5
2. SYFTE OCH FRÅGESTÄLLNING.....	6
3. MATERIAL OCH METOD.....	7
4. ANALYS.....	9
4.1 Urval av artiklar.....	9
4.2 Analys av artiklar.....	15
4.3 Ordförrådstabell.....	24
4.4 Jämförande analys.....	26
5. DISKUSSION OCH SAMMANFATTNING.....	27
RESÜMEE.....	29
LITTERATURFÖRTECKNING.....	30
BILAGA.....	31

1. INLEDNING

1.1 Historisk bakgrund

Historiskt sett har Nato-frågan aldrig varit ett viktigt eller vanligt diskuterat ämne i svenska medier, eftersom Sverige har upprätthållit neutralitet sedan Napoleonskriget 1813-1814. Detta har emellertid förändrats efter den ryska invasionen av Ukraina den 24 februari 2022, vilket ledde till att Sverige ansökte om Nato-medlemskap den 18 maj 2022.

När andra världskriget närmade sig sitt slut stod det klart att när Tyskland väl besegrats, skulle de tidigare allierade som besegrat Tyskland tillsammans återigen bli motståndare. Hittills ansåg Sverige att två länder utgjorde ett hot mot dess självständighet – Tyskland och Sovjetunionen. Nu, i slutet av andra världskriget, fanns bara ett hot kvar, och Sverige behövde hitta ett sätt att garantera sin egen säkerhet efter kriget (Tunander, 1999).

År 1945, vid San Francisco-konferensen, bildades FN med syftet att upprätthålla internationell fred genom att erbjuda en plattform för fredlig diskurs mellan länderna. Sverige var dock skeptiskt till det nybildade FN:s förmåga att upprätthålla världsfred (Populär Historia, 2015).

För att säkerställa Västeuropas säkerhet undertecknades 1949 ett nytt fördrag, kallat "North Atlantic Treaty", vars syfte specifikt var att försvara sig mot en potentiell attack från Sovjetunionen. Även om Sverige offentligt beslutade att behålla sin neutralitet i krig, blev det allt tydligare att en sådan politik inte kunde fortsätta ohotad. I händelse av Sovjetunionens invasion skulle Sverige behöva allierade. Därmed bildades ett hemligt avtal med USA och Nato som gjorde det möjligt för Nato att använda Sveriges flygfält och underrättelser, i utbyte mot militär teknik som vapen, radar, bränsle, olja och däck. Detta innebar i praktiken att Sverige blev Natos inofficiella sextonde medlem (Holmström, 2023).

1.2 Socialdemokrati och Nato

Socialdemokraternas inställning till Nato-medlemskap har alltid varit negativ sedan själva skapandet av Nato 1949. Istället har partiet alltid varit en förespråkare för alliansfrihet.

Ett av Socialdemokraternas huvudargument mot ett Natomedlemskap är att det skulle äventyra Sveriges traditionella neutralitetspolitik, som hittills har varit landets utrikespolitik. Detta har möjliggjort för Sverige att undvika inblandning i krig och upprätthålla goda relationer med både väst- och östmakter. Att gå med i Nato skulle innebära att man ansluter sig till en militär allians dominerad av USA, vilket skulle kunna ses som att ta parti i globala konflikter och potentiellt skada relationerna med andra länder, särskilt Ryssland (Politico, 2016).

En annan oro är att ett Nato-medlemskap skulle underminera Sveriges suveränitet och autonomi i beslutsfattande angående försvar och säkerhet. Som medlem i Nato skulle Sverige vara skyldigt att bidra med trupper och resurser till kollektiva försvarsinsatser, vilket potentiellt skulle innebära att svenska soldater hamnar i situationer där de inte har fullständig kontroll över hur de utplaceras. Dessutom hävdar vissa att Natos fokus på militär avskräckning och intervention strider mot Sveriges betoning på diplomati som verktyg för att lösa konflikter.

Det finns praktiska överväganden relaterade till kostnaden och logistiken för att ansluta sig till Nato. Medlemskap skulle kräva betydande investeringar i militär infrastruktur och utrustning, samt ökade försvarsutgifter för att uppnå Natos mål på 2 % av BNP. Vissa hävdar att dessa resurser skulle användas mer effektivt för sociala program och för att hantera inhemska frågor, snarare än att stärka militär kapacitet.

Rysslands invasion av Ukraina har dock skapat oro över det potentiella hotet från Ryssland mot Sverige och andra nordiska länder. Detta har resulterat i ett krav på ökat försvarssamarbete och medlemskap i Nato. Socialdemokrater har krävt en kraftig utbyggnad av armén och ökning av antalet soldater (Spernaes Åberg, 2023).

Som svar på dessa farhågor har Sverige meddelat att de kommer att lämna in en ansökan om att ansluta sig till Nato. Detta steg representerar en betydande förändring från partiets långvariga motstånd mot alliansen och har väckt debatt inom partiet och i hela det svenska samhället om de potentiella konsekvenserna av att ansluta sig till Nato.

Anhängare av Nato-medlemskap hävdar att det skulle ge Sverige större säkerhetsgarantier och bidra till att avskräcka eventuella angrepp från Ryssland. De pekar på Natos framgångar med att skydda andra europeiska länder från yttre hot och menar att Sverige inte bör lämnas utanför denna kollektiva försvarsinsats.

1.3 Aftonbladet och Socialdemokratin

Under sin historia har Aftonbladet genomgått en rad förändringar i sin politiska inriktning. Aftonbladet skapades 1830 som en liberal plattform, vilket varade fram till 1880-talet när den övergick till konservatism under ägandet av familjen Sohlman (NE Nationalencyklopedin). Sedan 1960-talet har den dock beskrivit sig själv som "oberoende socialdemokratisk" (Aftonbladet, 2016).

Det är viktigt att vara medveten om Aftonbladets politiska inriktning för att förstå effekten av redaktionell snedvridning. Denna information är viktig för att bedöma och korrekt tolka täckningen av Nato-medlemskap.

2. SYFTE OCH FRÅGESTÄLLNING

Denna forskning syftar till att undersöka förändringen av stämningen i Sverige angående Nato-medlemskap genom att analysera innehållet och tonen i "Ledare"-artiklar publicerade i Aftonbladet, en framstående svensk tidning. Genom att granska tidningens bevakning över tid försöker forskningen identifiera eventuella förändringar i författarens åsikter om att gå med i Nato.

Uppsatsen strävar efter att besvara följande fråga: "Hur förändrades presentationen av Nato-frågan i Aftonbladet "Ledare"-artiklar under perioden 24 februari 2022 till 18 maj 2022".

3. MATERIAL OCH METOD

För denna forskning tillämpas diskursanalys som forskningsmetod.

Diskursanalys är en del av textanalys som använder olika stilar, typer och analytiska metoder.

Diskursanalys handlar om de många sociala och kulturella funktionerna, omständigheterna och resultaten av text och tal, inklusive deras roll i ideologi, i en bredare social vetenskaplig bemärkelse. Analysen försöker undersöka hur individer skapar och representerar sina uppfattningar om den sociala världen genom språk. Utöver att undersöka texters öppna innehåll, vill diskursanalytiker även granska texters implicita eller tysta antaganden (Kalmus, 2015).

Diskursanalysens primära fokus ligger på hur textens språkliga element tjänar sociala syften. Den diskuterar hur textuella element och detaljer spelar semantiska och ideologiska roller i kommunikationen (Kalmus, 2015).

Specifikt kommer analysen att utföras enligt den metod som beskrivs av Pär Widén (Widén, 2019).

Enligt Widén finns det tre olika dimensioner som kan användas i en analys av en tidning.

Den första dimensionen fokuserar på att tolka den innebörd som textförfattaren själv har lagt in i texten.

Den andra dimensionen syftar till att analysera textens språkliga kvaliteter.

Den tredje dimensionen fokuserar på att tolka meningen i relation till det omgivande samhället (Widén, 2019).

Eftersom samtliga artiklar som används i denna studie är redaktionella kommer den första dimensionen inte att användas i analysen. Det finns ingen nödvändighet att söka efter partiskhet inom artiklarna, eftersom hela innehållet återspeglar författarnas subjektiva perspektiv.

Det första steget i diskursanalysen är att identifiera problemet. I det här fallet är problemet i fråga: "Hur förändrades diskursen om Nato-medlemskap i Aftonbladet under tidsperioden mellan Rysslands invasion av Ukraina och Sveriges officiella ansökan till Nato?".

Det andra steget är att välja de texter som ska analyseras.

Ett urval av artiklar från en specifik tidsram kommer att analyseras. Dessa artiklar är hämtade från Aftonbladets officiella hemsida: "<https://www.aftonbladet.se>". Valet av Aftonbladet som artikelkälla motiveras av att det är en av de mest lästa tidningarna i Sverige och täcker ett brett spektrum av ämnen. Dessutom är deras artiklar fritt tillgängliga, vilket förenklar forskningen. En annan anledning till att välja Aftonbladet är den politiska inriktningen. Den är i linje med Socialdemokraterna, som är det mest framträdande politiska partiet i Sverige. Historiskt har de varit försiktiga med att gå med i militära allianser, men deras position har nyligen förändrats avsevärt.

Antalet artiklar måste begränsas, och en tidsram måste fastställas. Antalet artiklar har begränsats till 10, vilket anses tillräckligt för att genomföra en noggrann analys och uppnå meningsfulla resultat. Tidsramen sträcker sig från 24 februari 2022 till 18 maj 2022, då majoriteten av de artiklar som diskuterar Nato-ansökan publicerades.

Det tredje steget innebär att skapa analytiska teman. Endast "Ledare"-artiklar kommer att användas för analysen eftersom de representerar personalens åsikter på Aftonbladet. Valet att endast analysera "Ledare" artiklar grundar sig i behovet av att analysera tidningens personalåsikt. Det är särskilt intressant att se möjligheten till en åsiktsförändring med tanke på att de är i linje med Socialdemokrater som alltid har intagit en neutral ståndpunkt.

Det fjärde steget är att genomföra en detaljerad analys av artiklarna.

I detta steg kommer en detaljerad granskning av de utvalda "Ledare"-artiklarna från Aftonbladets officiella hemsida att genomföras. Detta innebär att systematiskt gå igenom varje artikel för att extrahera relevant information, identifiera återkommande teman och förstå nyanserna av förändringen av diskursen om Nato-medlemskap under den angivna tidsramen. Analysen kommer att fokusera på nyckelelement, såsom språkanvändning, tonfall, ordval och den övergripande berättelsen som presenteras i artiklarna.

4. ANALYS

4.1 Urval av artiklar

Följande 10 artiklar analyseras. Artiklar valdes genom att filtrera dem som var taggade med "Nato" från Aftonbladets startsida. Mer specifikt valdes endast "Ledare"-artiklar publicerade inom det angivna tidsintervallet.

Artikel 1. "Inga lappkast om Nato mitt i kriget"

Publiceringsdatum: 2022-03-01

Författare: Jonna Sima

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/8Q1eRG/svensk-hoger-ar-en-sakerhetsrisk>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om det pågående kriget i Ukraina och den ökade diskussionen om Sveriges eventuella medlemskap i Nato. Författaren ifrågasätter den borgerliga regeringens och högerdebattörers krav på ett svenskt Nato-medlemskap mitt under pågående krig i närområdet och anser att det är fel tidpunkt för politiska lappkast. Istället betonar författaren vikten av att öka Sveriges säkerhet och stödja Ukraina. Artikeln noterar det svenska beslutet att bistå Ukraina med skyddsutrustning och pansarvärnsvapen och betonar vikten av liknande förändringar i västländernas försvarspolitik. Författaren nämner särskilt Tysklands förändrade försvarspolitik och ökade försvarsanslag som ett positivt exempel. Slutligen uppmanar författaren till en tydlig och förutsägbar svensk linje som stöder fred, folkrätt och det ukrainska folket.

Artikel 2. "Moderaterna försöker vinna valet med Nato"

Publiceringsdatum: 2022-03-12

Författare: Daniel Suhonen

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/1OGO4e/moderaterna-forsoker-vinna-valet-med-nato>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Moderaternas försök att vinna valet genom att driva på för att Sverige ska gå med i Nato. Författaren delar sina egna erfarenheter av värnplikt och påpekar att det svenska försvaret bantades och stärktes inte under 2000-talet. Den nuvarande osäkra situationen i Sverige tillskrivs Moderaternas beslut att avveckla det starka folkförsvaret. En debatt om att gå med i Nato pågår, och författaren menar att Moderaterna ser detta som en sista chans att ändra spelplanen inför valet. Socialdemokraterna förespråkar dock en mer försiktig strategi och varnar för att snabba förändringar i säkerhetspolitiken inte nödvändigtvis ökar säkerheten. Författaren reflekterar över sin tidigare tro på alliansfrihet men ifrågasätter den nu med tanke på den osäkra situationen och Rysslands aggressiva handlingar. Slutligen påpekar författaren bristen på en säkerhetspolitisk diskussion och analyser inom regeringen och betonar vikten av att öppet ventilera frågor om frihet och självständighet under stormaktstryck för att säkra Sveriges framtid.

Artikel 3. “Krockar M:s Natolöfte med grundlagen?”

Publiceringsdatum: 2022-03-24

Författare: Anders Lindberg

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/k6O136/krockar-m-s-natolofte-med-grundlagen>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Ulf Kristerssons löfte att ansöka om medlemskap i Nato vid en valseger, även om han bara har en rösts marginal i riksdagen. Författaren ifrågasätter om ett faktiskt medlemskap i Nato skulle kunna ratificeras av riksdagen med endast en rösts marginal och påpekar att överlämning av statens makt till andra länder eller organisationer regleras i grundlagen. Regeringsformens tionde paragraf reglerar Sveriges medlemskap i EU, FN och Europarådet och författaren argumenterar för att ett Nato-medlemskap rimligen också bör regleras i grundlagen. För att ändra i grundlagen krävs en stor majoritet i riksdagen eller två beslut med ett val emellan. Artikeln betonar att Nato-frågan är viktig och att Moderaterna kan få svårt att förklara varför överföring av makt till Nato inte behöver grundlagsregleras. Dessutom påpekas att Nato sannolikt skulle ha invändningar och att även riksdagens roll i relation till Nato skulle behöva regleras noggrant. Författaren uppmanar Ulf Kristersson att lyssna på kritik och överväga konsekvenserna innan han fortsätter med sitt Nato-löfte, och föreslår att frågan bör granskas av riksdagens konstitutionsutskott. Slutligen uppmanas Kristersson att dra tillbaka sitt löfte om Nato-medlemskap.

Artikel 4. “När M får feeling gäller det att huka sig”

Publiceringsdatum: 2022-03-27

Författare: Jonna Sima

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/mr43Wv/sossarna-tvingas-alltid-stada-upp-hogerns-rora>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Moderaternas beslut att göra medlemskapet i Nato till en valfråga i det kommande valet i Sverige. Trots att vanligtvis det största partiet i riksdagen, Socialdemokraterna, inte stöder ett Nato-medlemskap, har Moderaterna bestämt sig för att skicka in en ansökan om medlemskap om de vinner valet i september. Författaren pekar på ett mönster i svensk politik där högern, när de får makten, genomför politiska förändringar som ofta leder till ödesdigra konsekvenser. Exempel ges på tidigare högerregeringars åtgärder, inklusive marknadsinriktning av skolan och vården, ekonomisk nedgång, ökande klyftor och avveckling av olika samhällsfunktioner. Artikeln nämner även Socialdemokraternas arbete med att återställa och reparera efter högerns politik, särskilt efter Reinfeldts regeringsperiod. Fokus ligger också på Moderaternas senaste utspel om att göra Nato till en valfråga mitt i Rysslands anfallskrig mot Ukraina och dess påverkan på den svenska säkerhetspolitiska stabiliteten. Sammantaget antyder artikeln en oro för att Socialdemokraterna återigen kommer att behöva hantera konsekvenserna av högerns politik om Moderaterna vinner valet och genomför sitt planerade Nato-medlemskap.

Artikel 5. “Inte så patriotiskt att smita från försvarsnotan”

Publiceringsdatum: 2022-03-31

Författare: Ingvar Persson

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/KzA3gy/inte-sa-patriotiskt-att-smita-fran-forsvarsnotan>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om den pågående konflikten i Ukraina och hur den svenska politiska inställningen diskuteras i ljuset av dessa händelser. Författaren reflekterar över den starka viljan hos den ukrainska befolkningen att försvara sitt land, trots bristande militärutbildning och begränsade

resurser. Jämfört med detta betonar författaren de tillsynes blygsamma kraven på svenska riksdagspolitiker, särskilt i fråga om uppoffringar för försvarsändamål. Artikeln pekar på bristen på enighet inom den svenska politiken när det gäller säkerhetspolitik och försvarsfrågor. Trots en nylig överenskommelse om att öka försvarsanslagen verkar det finnas oenighet om finansieringen och en motvilja mot att införa en särskild "värnskatt". Slutligen kritiserar författaren oppositionen för att vara ovillig att betala för försvarsåtgärder, och använder termen "opatriotisk" för att beskriva detta synsätt.

Artikel 6. "Kristersson ser kriget som ett politiskt spel"

Publiceringsdatum: 2022-04-07

Författare: Susanna Kierkegaard

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/z7j164/kristersson-ser-kriget-som-ett-politiskt-spel>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Moderaternas strategi inför det kommande valet, där de försöker vinna stöd genom att propagera för ett medlemskap i Nato. Författaren reflekterar över detta i samband med sitt besök på en soldatkyrkogård i Bryssel och påpekar att militära allianser, som Nato, kan förebygga attacker men samtidigt göra krig större och farligare. Författaren uttrycker oro över den svenska diskussionen om Nato-medlemskap, särskilt då politiker som Ulf Kristersson behandlar det som ett politiskt spel. Författaren anser att säkerhetspolitik inte bör handla om att driva igenom egna viljor till varje pris och poängterar vikten av att fatta beslut som rör Sveriges säkerhet genom enighet och eftertanke. Artikeln avslutas med en påminnelse om att krig handlar om människor och att det är lätt att glömma detta i ljuset av politiska diskussioner.

Artikel 7. "Moderaterna är inget försvarsvänligt parti"

Publiceringsdatum: 2022-04-09

Författare: Anders Lindberg

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/QtykbGR/moderaterna-ar-inget-forsvarsvanligt-parti>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om kritiken mot Moderaterna och deras påstådda bristande försvarsvänlighet. Författaren tar upp Fredrik Reinfeldts reaktion på Rysslands anfall på Ukraina 2014, där Reinfeldt uttryckte viss förståelse för Rysslands motiv. Kritik riktas mot Reinfeldts sätt att hantera säkerhetsfrågor under sin tid som statsminister, inklusive nedskärningar i försvaret och avskaffandet av den allmänna värnplikten. Författaren ifrågasätter Moderaternas nuvarande försök att framstå som ett försvarsvänligt parti och påpekar att partiet under Reinfeldts ledning öppnade för Nordstream, ersatte invasionsförsvaret och prioriterade ner försvarsindustrin. Kritik riktas också mot Moderaternas gruppleddare, Tobias Billström, som var medansvarig för den försvarspolitik som ledde till det så kallade "enveckasförsvaret". Artikeln konstaterar att Moderaternas nuvarande retorik om försvarssäkerhet inte stämmer överens med partiets historia och avslutas med en uppmaning till Socialdemokraterna att fokusera på att fylla det säkerhetsunderskott som Rysslands agerande skapat, istället för att bli indragen i politiskt bråk och Moderaternas påstådda försvarsvänlighet.

Artikel 8. "Magdalena Andersson sänker inte a-kassan"

Publiceringsdatum: 2022-05-01

Författare: Ingvar Persson

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/a79aja/magdalena-andersson-sanker-inte-a-kassan>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Magdalena Andersson och hennes besked att inte medverka till en sänkning av a-kassan vid årsskiftet. Trots att omständigheterna, med 1 maj-möte och valet om fyra månader, skulle vara perfekta för henne att kliva fram som socialdemokratisk partiledare, påverkas detta av det ryska angreppet på Ukraina. Med kriget på gränserna måste Andersson agera som en ledare för hela landet, inte bara som regeringschef. Artikeln pekar på den ödesmättade tiden och att säkra svensk säkerhet kommer att vara fokus. Även om inget besked gavs angående Nato-medlemskap antyder tidigare uttalanden riktningen. Inför höstens val förväntas fördelningspolitik, klimatpolitik och integration bli stridsfrågor. Artikelns författare framhäver vikten av fördelning av samhällets resurser och pekar på frågor som skattesänkningar, pensioner, statsskulden och välfärdssatsningar. Slutligen noteras att, trots dagens fokus på Ukraina, politiska motsättningar kring välfärd, integration och trygghet fortsätter, och det antyds att valrörelsen har börjat.

Artikel 9. “Magdalena Andersson bör säga ja till Nato nu”

Publiceringsdatum: 2022-05-07

Författare: Anders Lindberg

Länk: <https://www.aftonbladet.se/ledare/a/IVRMK3/magdalena-andersson-bor-saga-ja-till-nato-nu>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om den pågående debatten inom det svenska Socialdemokraterna om landets säkerhetspolitik och möjligheten att ansluta sig till Nato. Författaren framhäver att det är en avgörande tidpunkt då Socialdemokraterna närmar sig sitt beslut. Artikeln pekar på det ökande hotet från Ryssland och behovet av att reagera på invasionen av Ukraina. Författaren menar att valet står mellan att gå med i Nato eller förbli utanför, och båda alternativen skulle innebära betydande förändringar från den tidigare säkerhetsordningen. Artikeln betonar även vikten av att Finland spelar en central roll för Sveriges säkerhet och hur ett eventuellt finskt medlemskap i Nato påverkar Sverige. Författaren avslutar med att uppmana Socialdemokraterna, särskilt finansminister Magdalena Andersson, att fatta ett tydligt beslut och säga ja till svenskt Natomedlemskap med hänsyn till landets och folkets säkerhet.

Artikel 10. “Natodebatten blottar alla mina S-trauman”

Publiceringsdatum: 2022-05-12

Författare: Lovisa Arvidsson

Länk:

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/v5J0KV/nato-aktiverar-socialdemokraternas-radsla-for-debatt>

Sammanfattning:

Artikeln handlar om Finlands beslut att gå med i Nato och författarens reflektioner kring det svenska Socialdemokraternas hantering av Nato-frågan. Finland meddelade sitt beslut att ansluta sig till Nato genom president Sauli Niinistö och statsminister Sanna Marin. Författaren förutser att Sveriges statsminister Magdalena Andersson sannolikt kommer att fatta ett liknande beslut inom kort. Dock påpekar författaren att Socialdemokraternas interna debatt om Nato anses vara en

skendebatt, och denne uttrycker frustration över partiets taktik att föra en ytlig diskussion utan verklig dialog. Författaren reflekterar även över sin erfarenhet av socialdemokratisk åsiktskontroll och betonar en rädsla inom partiet för att öppet diskutera och debattera olika åsikter. Slutligen uppmanar författaren till öppenhet och hoppas på en mer mogen hantering av debatter inom Socialdemokraterna, särskilt i ljuset av förändringarna i världsläget.

4.2 Analys av artiklar

Artikel 1. "Inga lappkast om Nato mitt i kriget"

Författaren använder termen "borgerliga partier" och "högerdebattatörer" för att beskriva de som driver på för svenskt Nato-medlemskap. Frasen "de borde trots allt veta bättre" antyder en negativ åsikt om deras ståndpunkt och föreslår att det är förvånande och illa övervägt att förespråka Nato-medlemskap under pågående krig.

Författaren uttrycker missnöje med påtryckningarna för svenskt Nato-medlemskap under pågående krig och beskriver det som "inte läge för lappkast". Detta tyder på en uppfattning att fokus bör ligga på att öka Sveriges säkerhet snarare än att göra hastiga politiska förändringar.

Artikeln erkänner positivt Sveriges beslut att hjälpa Ukraina med skyddsutrustning och pansarvärnsvapen och hänvisar till det som "mycket välkommet". Detta indikerar godkännande av Sveriges aktiva stöd till Ukraina i ljuset av den ryska aggressionen.

Författaren belyser Tysklands betydande policyförändring som svar på Rysslands handlingar i Ukraina. Tonen är positiv och visar godkännande av Tysklands beslut att öka försvarsutgifterna och revidera försvarspolitiken. Användningen av fraser som "störst effekt på lite sikt" antyder att författaren ser detta som en betydande utveckling.

Författaren betonar behovet av en tydlig och förutsägbar ståndpunkt från Sverige och säger att "vår linje måste vara tydlig". Detta reflekterar en uppfattning om att bibehålla en fast position till förmån för fred, folkrätt och det ukrainska folket.

Artikeln uppmanar till enhet och ansvar under den nuvarande situationen och betonar historisk enhet som Sveriges styrka i svåra tider. Frasen "historiskt har det varit vår superkraft i skiftande tider" antyder en positiv syn på Sveriges förmåga att enas under kriser.

Artikel 2. "Moderaterna försöker vinna valet med Nato"

Tonen är generellt kritisk mot Moderata samlingspartiet och deras försök att använda Nato-frågan som en politisk strategi inför ett kommande val.

Författaren påminner om nedläggningen av den svenska värnplikten och det starka försvarssystemet under 2000-talet och skildrar det i negativa termer. Ord som "banta" och beskrivningen av militära faciliteter som säljs på auktion uttrycker missnöje.

Författaren kritiserar Moderaterna för den nuvarande "osäkra svenska situationen" och anser att beslutet att avveckla det nationella försvaret är orsaken till detta. "Nu rasar en Nato-debatt" antyder en känsla av brådska och kanske frustration.

Författaren uttrycker tvekan kring idén att Sverige skulle gå med i Nato och karaktäriserar de som förespråkar det som "Nato-hökar" från högern. Användningen av "De spelar väldigt högt" antyder en försiktighet och möjliga risker med ett sådant steg.

Socialdemokraterna beskrivs mer positivt jämfört med Moderaterna. Magdalena Andersson nämns som en person som har rätt tillvägagångssätt och betonar behovet av försiktiga förändringar i säkerhetsdoktrinen.

Författaren belyser Rysslands handlingar och beskriver dem som bombning av barnsjukhus och att sätta kärnkraftverk i brand utan samvetskval. Denna användning av språk uttrycker en stark ogillande av Rysslands beteende.

Författaren uttrycker frustration över bristen på en omfattande debatt om säkerhetspolitik i Sverige, särskilt från socialdemokraterna. Frasen "Det är bristen på förnyade säkerhetspolitiska analyser och debatt som skaver" antyder en önskan om mer öppen diskussion och analys.

Artikel 3. "Krockar M:s Natolöfte med grundlagen?"

Användningen av ord som "knappast" antyder en negativ ton när möjligheten att ratificera Nato-medlemskap med knapp majoritet diskuteras.

Fraser som "överlämna statens makt" och "delegera uppgifter" ger en känsla av oro eller motvilja mot att överföra makt och ansvar till andra länder eller organisationer.

Författaren betonar vikten av grundlagen och ifrågasätter om Nato-medlemskap bör regleras där explicit. Frasen "slaskparagrafen 'andra sammanhang'" används med en något nedlåtande ton och antyder att att placera Nato under denna bestämmelse kanske inte är lämpligt.

Författaren ifrågasätter om det är lagligt att inte reglera Nato-medlemskapet konstitutionellt, särskilt i kontrast till det explicita reglerandet av EU-, FN- och Europarådsmedlemskap. Termer som "svårt att förklara" och "inte hålla för en rättslig prövning" antyder en kritisk hållning.

Artikeln påpekar ironin i Moderata samlingspartiets roll när det gäller konstitutionell reglering av EU-medlemskap och nu potentiellt kringgå liknande regler för Nato. Det kan tolkas som en kritik av inkonsekvens eller brist på tydliga principer.

Författaren uttrycker oro över eventuella invändningar från Nato, vilket antyder att om medlemskap kan beslutas med knapp majoritet, kan även ett utträde beslutas på samma sätt. Detta antyder potentiell instabilitet och konsekvenser för Sveriges relation med Nato.

Författaren citerar Carl Bildts kritik av Ulf Kristerssons Nato-ställning, vilket ger tyngd åt den negativa stämningen. Frasen "Det här är inte något man gör med en rösts övervikt" förstärker tanken att ett sådant betydande beslut kräver bred konsensus.

Författaren uttrycker skepsis mot Ulf Kristerssons strategi och föreslår att han bör rådfråga riksdagens konstitutionsutskott innan han gör ytterligare uttalanden. Det antyder brist på noggrann övervägande och planering i Kristerssons förslag.

Slutsatsen rekommenderar starkt att Ulf Kristersson drar tillbaka sitt Nato-löfte, vilket indikerar en tydlig missbilligande av hans ställning i frågan. Frasen "Ulf Kristersson borde dra tillbaka sitt Natolöfte" är ett tydligt uttryck för författarens åsikt. Uttrycket antyder en negativ inställning till Kristerssons beslut för att ansluta Sverige till Nato.

Artikel 4. "När M får feeling gäller det att huka sig"

Användningen av frasen "Högern får feeling" antyder att Moderaterna är impulsiva och tar beslut baserade på känslor istället för grundlig analys. Att beskriva deras handlingar som "hastar" antyder slarvighet och brist på eftertänksam planering. Termer som "ödesdigra konsekvenser" förmedlar en negativ bedömning om resultatet av de politiska förändringar som genomförts av Moderaterna.

Författaren kritiserar Moderaterna för att omvandla utbildning och hälso- och sjukvård till marknader, vilket har resulterat i det som beskrivs som "segregationsmaskiner". Att nämna Carl Bildts regering som orsak till att den svenska ekonomin faller och Fredrik Reinfeldts skattesänkningar leder till växande ekonomisk ojämlikhet skildras negativt. Författaren kopplar Moderaterna till politik som gynnade medelklassen men hade negativa effekter på bostäder, sociala tjänster, arbetslöshetsförmåner och Sveriges nationella säkerhet.

Magdalena Andersson, som blev finansminister 2014, skildras positivt för sina ansträngningar att återuppbygga ekonomin, återställa arbetsmarknaden och återinföra rättvis fördelningspolitik. Termen "mödosamt arbete" antyder att Socialdemokraterna har arbetat hårt för att ta itu med utmaningarna som ärvts från den föregående regeringen.

Artikeln uttrycker oro över Moderaternas beslut att göra Nato-medlemskap till en central fråga i den kommande valet. Frasen "hota den svenska säkerhetspolitiska stabiliteten" visar en negativ känsla gentemot Moderaternas strategi, särskilt med tanke på Rysslands agerande mot Ukraina.

Författaren förutser att Socialdemokraterna kanske måste städa upp efter en potentiell röra som skapas av Moderaterna i det kommande valet. Användningen av "blåbrun röra" antyder skepticism och oro kring möjliga politiska konsekvenser av en koalition med Moderaterna. Frasen antyder att genom att göra Nato till en valfråga hotar Moderaterna stabiliteten i svensk säkerhetspolitik, vilket är ett problem som Socialdemokraterna kommer att behöva lösa senare.

Artikel 5. "Inte så patriotiskt att smita från försvarsnotan"

Författaren uttrycker positiva känslor gentemot det ukrainska folkets beslutsamhet att försvara sitt land, även i ljuset av betydande utmaningar. Fraser som "hög stridsmoral" och användningen av ord som "patriotism" förmedlar beundran för det ukrainska folkets engagemang.

Författaren nämner användningen av propaganda i kriget och erkänner att inte alla aspekter av situationen kanske är helt korrekta. Frasen "Hög stridsmoral är en del av krigsföringen" antyder en pragmatisk syn på propagandas roll i konflikter.

Det finns en kritisk ton när författaren diskuterar Sveriges politiska ledare. Författaren är skeptisk till de svenska politikernas engagemang för försvaret och använder fraser som "Kraven på svenska riksdagspolitiker är betydligt blygsammare".

Författaren är kritisk till Ulf Kristerssons syn på säkerhetspolitik och påpekar att han planerar att överlämna frågan om försvarssamarbete till Jimmie Åkessons diskretion. Användningen av ord som "lämna över" antyder brist på proaktivt beslutsfattande.

Författaren kritiserar oppositionens reaktion på behovet av ökad försvarsbudget och beskriver den som "helt rasande". Oppositionens ovilja att stödja en eventuell "värnskatt" lyfts fram som ett kontroversiellt ämne.

Termen "opatriotisk" används för att antyda att oppositionens motstånd mot att bidra ekonomiskt till försvarsansträngningar är opatriotisk.

Frasen "För en gång skall kännas det rätt att använda ordet patriotism" uttrycker en känsla av att det är lämpligt att använda termen "patriotism" med tanke på det ukrainska folkets beslutsamhet och offer i försvaret av sitt land. Författaren jämför detta med de förväntningar som ställs på svenska politiker.

Artikel 6. "Kristersson ser kriget som ett politiskt spel"

Artikeln inleds med en neutral beskrivning av miljön - en kyrkogård i Ixelles, Belgien, med soldater som vakar över militära gravar. Författaren målar upp en levande bild av omgivningen genom att nämna magnoliaträd, soldater och atmosfären.

Författaren tar in en historisk referens till första världskriget och betonar de internationella allianser som spelade en roll i konfliktens eskalering. Att nämna soldater från olika länder begravda på kyrkogården bidrar till den historiska kontexten.

Författaren uttrycker oro över den nuvarande spänningen i Europa och antyder att om ett Nato-land i Baltikum står inför en rysk attack skulle det leda till ett snabbt svar. Tonen antyder en oro över möjligheten till konflikt och dess globala konsekvenser.

Författaren kritiserar den pågående debatten i Sverige om Nato och beskriver den som "självpupptagen". Det finns en känsla av ogillande då författaren känner skam över fokuset på vad Sverige kan kräva från andra, snarare än att ta ansvar för att försvara andra Nato-medlemmar vid en attack.

Ulf Kristersson, nämnd som en politisk figur, kritiseras för att behandla Nato-frågan som ett politiskt spel. Författaren ogillar Kristerssons strategi och karakteriserar det som brist på respekt för säkerhetspolitikens allvar. Det finns en negativ uppfattning om hur väl det är genomtänkt.

Författaren betonar vikten av att fatta beslut gemensamt inom säkerhetspolitiken. Användningen av fraser som "inte en tävling om att skrika högst" och "inte banka i bordet när det blir tråkigt" förmedlar en känsla av ogillande mot en alltför självsäker eller ensidig inställning.

Författaren hänvisar till Sveriges senaste deltagande i ett krig och påpekar att det var länge sedan Sverige var inblandat i en konflikt. Han betonar att senaste gången Sverige deltog i krig begravdes soldater fortfarande i massgravar. Det fungerar som en påminnelse om krigets mänskliga kostnad och antyder en varningsfull ton gällande militära beslut.

Artikeln avslutas med att betona att säkerhetspolitik inte handlar om att uppnå sina mål till vilket pris som helst och att beslut som påverkar Sveriges säkerhet bör fattas med samförstånd.

Artikel 7. "Moderaterna är inget försvarsvänligt parti"

Artikeln författare uttrycker en kritisk syn på Moderata samlingspartiet, särskilt fokuserat på dess historiska ställningstaganden gällande försvar och säkerhetsfrågor. Artikeln diskuterar partiets ledare, Fredrik Reinfeldt, och hans hantering av händelser som Rysslands agerande i Ukraina 2014.

Författaren använder negativa ord när han beskriver Reinfeldts reaktioner på Rysslands agerande i Ukraina. Termer som "märkligaste", "obehagligaste" och "gjort bort sig" antyder ogillande och kritik.

Användningen av fraser som "historieförfalskning" och "slagpåse" förmedlar en negativ åsikt om Moderata samlingspartiets försök att se ut som försvarsvänligt idag.

Författaren använder också negativt språk när man beskriver nedmonteringen av det svenska totalförsvaret på 1990-talet och 2000-talet av både socialdemokratiska och moderatledda regeringar.

Författaren kritiserar Reinfeldt för att uttrycka förståelse för Rysslands motiv i krisen i Ukraina 2014. Användningen av termer som "utan reservationer" föreslår starkt ogillande av Reinfeldts anpassning till den ryska synen.

Artikeln ger en historisk översikt över Moderaternas hantering av försvarsfrågor under Reinfeldts tid, med referenser till beslut som avskaffandet av allmän värnplikt och nedskärningar i försvarsbudgeten.

Frasen "enveckasförsvaret" används för att beskriva Sveriges bristfälliga försvarsförmåga under Reinfeldts ledarskap. Det visar att författaren anser att det nuvarande försvaret är otillräckligt.

Författaren kopplar Tobias Billström, medlem i Moderata samlingspartiet, till att främja Rysslands intressen genom att vara en del av Reinfeldts regering som var ansvarig för försvarspolitiken.

Anklagelsen om att öppna gasledningen Nordstream och minska försvarsindustrins prioritet kopplar Moderaterna till beslut som gynnar Ryssland.

Artikeln uttrycker oro över Sveriges säkerhetsbrist efter händelserna den 24 februari 2022 och betonar behovet av ett svar. Författaren hävdar att ett militärt angrepp på Sverige är möjligt både på kort och lång sikt.

Frasen "omfattande omprövning och diskussion" antyder att Socialdemokraterna omprövar sin ställning, diskuterar möjligheten att gå med i Nato eller bilda allianser med Finland och USA för att hantera säkerhetsbristen.

Artikeln avslutas med skepticism gentemot högern, där det antyds att högern inte har varit pålitlig inom säkerhetspolitiken. Frasen "moderata bakgrundsbruset" antyder en avvisande attityd gentemot partiets debatt om försvar.

Artikeln uttrycker oro över den nuvarande säkerhetssituationen efter Rysslands agerande 2022 och föreslår att Socialdemokraterna bör överväga Nato-medlemskap eller andra allianser för att åtgärda säkerhetsunderskottet. Det visar att Aftonbladet har ändrat sin ståndpunkt angående Nato och betraktar det nu som ett potentiellt alternativ för att garantera säkerhet.

Artikel 8. "Magdalena Andersson sänker inte a-kassan"

Författaren nämner att tidpunkten inte är idealisk för Magdalena Andersson att agera enbart som ledare för socialdemokraterna på grund av det ryska angreppet på Ukraina. Detta antyder en negativ kontext och indikerar att situationen har komplicerat det politiska landskapet.

Det nämns att Magdalena Andersson har haft sin andel av "trixande" med politiska samarbetspartners och motståndare, vilket kan bära en negativ konnotation.

Frasen "kriget bokstavligen har kommit till våra gränser" lägger till en känsla av brådska och negativitet, vilket betonar påverkan av kriget på Sverige.

Uttrycket "ödesmättad tid" antyder en negativ och allvarlig ton, vilket betonar allvaret i situationen.

Uttalandet "Jag skulle aldrig skicka in en ansökan till Nato med bara en rösts övervikt" antyder en negativ hållning mot politiker som försöker göra säkerhetspolitiken till en valfråga.

Artikeln rapporterar att Magdalena Andersson inte gav ett tydligt svar på Nato-frågan, vilket lämnar beslutet öppet. Detta kan ses som en neutral position och indikerar en försiktig strategi.

Att nämna att de kommande veckorna fokuserar på att säkra svensk säkerhet, säkerhetsgarantier, Finlands val, kränkningar av svenskt luftrum och diplomatiska sammandrabbningar presenteras på ett faktamässigt sätt utan en tydlig positiv eller negativ ton.

Artikeln rapporterar att "ingen som lyssnat på vad ledande socialdemokrater sagt de senaste veckorna kan tveka om riktningen". Det kan tolkas som ett uttalande att Socialdemokraterna kommer att säga "ja" till Nato.

Artikeln nämner vikten av den gröna omställningen och antyder en positiv syn på miljömedvetna politikområden.

Övervägandet att permanent införa de tillfälliga pandemireglerna för a-kassan beskrivs som ett viktigt beslut för Sveriges löntagare, vilket indikerar en positiv påverkan.

Författaren noterar att solidaritet med Ukraina och behovet av svensk säkerhet dominerade talen, vilket antyder en positiv hållning till att stödja Ukraina och hantera säkerhetsfrågor.

Att nämna frågor som fördelningspolitik, klimatpolitik och integration antyder ett fokus på viktiga samhällsfrågor och indikerar en positiv erkännande av dessa ämnen.

Författaren påstår att säkerhetspolitiken inte längre är en "stridsfråga" och kommer inte vara en stor fråga i valrörelsen. Det kommer sannolikt andra frågor att diskuteras, såsom fördelningspolitiken, klimatpolitiken, integrationen och a-kassan. Han framhåller att Sveriges beslut att ansluta sig till

Nato nu beror på Finland. Om Finland beslutar att ansöka om medlemskap i Nato kommer Sverige att göra detsamma.

Artikel 9. "Magdalena Andersson bör säga ja till Nato nu"

Artikeln uttrycker en positiv syn på Nato-medlemskap och betonar det som ett nödvändigt steg för Sveriges säkerhet.

Författaren uttrycker godkännande för Finlands potentiella beslut att gå med i Nato, med antydningen att Sverige bör följa efter för att upprätthålla regional säkerhet.

Negativa känslor riktas mot Rysslands propagandainsatser, inklusive kampanjer mot Sverige, som ses som ett försök att skrämja och skapa rädsla.

Författaren presenterar fakta, såsom de kommande townhall-mötena och tidsfristen för den nya säkerhetspolitiska analysen, i en neutral ton.

Artikeln uttrycker oro över Rysslands propagandakampanjer mot Sverige och påpekar försöket att koppla välkända svenska figurer till nazism. Detta kan väcka förvåning eller oro över de taktiker som Ryssland använder.

Fraser som "dystopisk framtid" återspeglar författarens negativa åsikt om Rysslands handlingar.

Användningen av ord som "knäpptyst" i relation till den högsta ledningen antyder en kritisk inställning till bristen på kommunikation i frågan.

Författaren använder övertalande språk och uppmanar Magdalena Andersson och det socialdemokratiska partiet att säga "ja" till Nato-medlemskap.

Brådskan i situationen betonas, med fokus på behovet av ett beslut eftersom säkerhetslandskapet utvecklas snabbt.

Historiska referenser, som Hitlers invasion av Polen, används för att understryka allvaret och det oöverträffade i Rysslands handlingar.

Användningen av ordet "visklek" i den svenska debatten antyder att det har pågått en tyst beslutsprocess i över två månader. Författaren påstår att "visklek" måste få ett slut. Artikeln avslutas

med en tydlig uppmaning till handling och hävdar att det socialdemokratiska partiet bör säga ja till svenskt Nato-medlemskap.

Artikel 10. "Natodebatten blottar alla mina S-trauman"

Författaren uttrycker godkännande av Finlands beslut att gå med i Nato och beskriver det som förväntat med tanke på den nuvarande globala situationen.

Artikeln antyder att författaren personligen stödjer Nato-medlemskap och har haft den här åsikten i många år.

Termen "skendebatt" används för att karakterisera de interna diskussionerna inom Socialdemokratiska partiet om Nato. Denna term antyder att författaren betraktar debatterna som öarliga eller inte avsedda att påverka det beslutet.

Författaren kritiserar partiets taktik och beskriver en brist på genuin dialog, samt en tendens att begränsa variationen av åsikter inom partiet. Termer som "panisk rädsla" och "åsiktpoliseriet" förmedlar en negativ ton angående partiets inställning till avvikande åsikter.

Författaren noterar att situationen har förändrats snabbt i världen och antyder därmed ett behov av att Sverige anpassar sin ståndpunkt angående Nato därefter.

Termen "naturligt" används för att beskriva det förväntade svaret från Sveriges statsminister, Magdalena Andersson.

Författaren förmedlar en känsla av frustration eller besvikelse över det Socialdemokratiska partiets hantering av interna debatter, med hänvisning till "panisk rädsla" och jämförelser med tidigare erfarenheter inom partiet. Nato-debatten belyser de interna problemen inom Socialdemokraterna, särskilt dess långsamma respons när det gäller att uttrycka åsikter om Nato. Författaren pekar på motviljan och svårigheten att uttrycka avvikande åsikter inom partiet.

4.3 Ordförrådstabell

Den följande tabellen ger en koncis sammanfattning av ordförrådet som analyserats i varje tidningsartikel. Tabellen är uppdelad i tre kategorier för att ge en tydlig visuell representation av ordförrådet.

	Skribentens inställning till Nato	Skribentens inställning till Ryssland	Skribentens inställning till Sveriges säkerhetspolitik
Artikel 1	lappkast	brutala, övergrepp, brinnande krig	fördjupas, stärkas, tydlig, samling, styrkebesked
Artikel 2	nato-hökar	vidriga krig	tydliga garantier
Artikel 3	samarbete, utträde, försvarsförpliktelser	-	-
Artikel 4	valfråga	anfallskrig, hota	blåbrun röra
Artikel 5	-	anstormande	beredskapen, försvaret, opatriotisk, beredskapsskatt
Artikel 6	Nato-ivrarna, politiskt spel	attack, farligare, indragen	plikt
Artikel 7	försvarsvänligt	anfall	enveckasförsvaret
Artikel 8	valfråga, ödesmättad tid	angreppet, kriget	solidariteten, stridsfråga
Artikel 9	förändringar, chans, diskutera	fyrverkeri, propaganda, hot, provocerat, invasion, dystra	självständig, kampanj, visklek
Artikel 10	skendebatt, lojalitet	-	partilinjen, enade

4.4 Jämförande analys

Några av de artiklar som analyseras i denna forskning har skrivits av samma författare, vilket möjliggör en direkt analys av förändringen i deras åsikter.

Jonna Simas artiklar 1 och 4 framgår det att hennes ståndpunkt är kritisk mot de konservativa partiernas strävan efter Nato-medlemskap och betonar behovet av ett måttfullt och eftertänksamt tillvägagångssätt i Sveriges säkerhetspolitik, särskilt med tanke på konflikten mellan Ryssland och Ukraina. Trots att hennes ton förblir kritisk mot högerpolitiken, är hennes fokus i den andra artikeln mer specifikt riktat mot Moderaterna och deras hantering av Nato-frågan.

Anders Lindberg genomgår en betydande förändring i sina åsikter, vilket tydligt framgår i artiklarna 3, 7 och 9. I den tredje artikeln uttrycker han skepticism och reser lagliga och praktiska frågor om Moderata samlingspartiets löfte att ansöka om Nato-medlemskap. Lindberg ifrågasätter genomförbarheten att ratificera Nato-medlemskap med en knapp majoritet och betonar behovet av tydliga konstitutionella regler.

I den sjunde artikeln kritiserar Lindberg Moderata samlingspartiets historiska försvarspolitik och anklagar dem för historisk revisionism. Han ifrågasätter partiets trovärdighet i försvarsfrågor och ifrågasätter dess försök att presentera sig som försvarsvänligt.

I den nionde artikeln genomgår Lindberg en märkbar förändring och förespråkar att Socialdemokraterna säger "ja" till Nato-medlemskap. Han erkänner den förändrade säkerhetssituationen i Europa, särskilt efter Rysslands invasion av Ukraina, och betonar vikten av att anpassa Sveriges säkerhetspolitik till Finlands beslut om Nato. Lindberg uppmanar Socialdemokraterna att prioritera svensk säkerhet och stödjer Nato-medlemskap som ett avgörande steg i ljuset av Rysslands handlingar. Denna förändring indikerar en övergång från inledande skepticism till ett mer stödjande förhållningssätt till Nato-medlemskap.

5. DISKUSSION OCH SAMMANFATTNING

Syftet med denna uppsats är att hitta svar på frågan "Hur förändrades framställningen av Nato-frågan i Aftonbladet "Ledare"-artiklar under perioden 24 februari 2022 till 18 maj 2022". Fokus ligger på att analysera både innehållet och ton i dessa "Ledare"-artiklar från Aftonbladet under den angivna tidsramen.

Forskningen använder diskursanalys som metod och specifikt följer de dimensioner som beskrivs av Pär Widén. De tre dimensionerna inkluderar tolkning av författarens avsedda betydelse, analys av språkliga egenskaper och tolkning av betydelse i relation till samhället (Widén, 2019). På grund av artiklarnas redaktionella natur används inte den första dimensionen eftersom de analyserade artiklarna redan är åsikter uttryckta av sina respektive författare.

Analysen följer en strukturerad ansats och inleds med identifiering av problemet: Hur förändrades diskursen om Nato-medlemskapet i Aftonbladet mellan den ryska invasionen av Ukraina och Sveriges officiella ansökan om Nato? Studien väljer ut 10 "Ledare"-artiklar från Aftonbladets officiella webbplats inom den angivna tidsramen för detaljerad analys.

Analysprocessen innebär skapandet av analytiska teman med fokus på "Ledare"-artiklar för att representera tidningens personals åsikter. En tabell över ordförråd som visar skribenternas åsikter skapades. Den hade tre olika kategorier:

1. Skribentens inställning till Nato
2. Skribentens inställning till Ryssland
3. Skribentens inställning till Sveriges säkerhetspolitik

Min slutsats är att forskningen tydligt visar att diskursen kring Nato har utvecklats över tiden, och det har skett en påtaglig förändring från initial skepticism till en mer accepterande inställning.

En förändring i perspektiv är tydligt märkbar när man analyserar författarnas val av ord i sina tidigare artiklar jämfört med de senare. I de tidigare artiklarna antas en negativ ton gentemot Ulf Kristersson, där hans löfte att låta Sverige gå med i Nato kritiserats. Författarna använder fraser som "lappkast" för att karakterisera snabbt fattade politiska beslut, "enveckasförsvaret" för att antyda att Sverige endast skulle kunna försvara sig i en vecka vid krig, "politiskt spel" för att beskriva Nato-frågan som ett politiskt verktyg för Moderaterna att säkra röster, och "blåbrun röra" för att

förmedla att Socialdemokraterna återigen kommer att behöva brottas med konsekvenserna av Moderaternas handlingar.

I de senare artiklarna det är tydligt att författarna har uppmärksammat och förstått de förändrade säkerhetsförhållandena i Europa samt behovet av att anpassa den svenska säkerhetspolitiken för att möta den nya verkligheten. De framför en direkt uppmaning till handling och uppmanar Socialdemokraterna att gå med i Nato.

RESÜMEE

Selle uurimistöö eesmärk on leida vastus küsimusele "Kuidas muutus NATO sisseastumise küsimuse esitus ajalehe Aftonbladet "Ledare" artiklites ajavahemikul 24.02.2022 kuni 18.05.2022". Fookus on suunatud nii Aftonbladet'i "Ledare" artiklite sisule kui ka toonile antud ajaraamistikus.

Uuring kasutab meetodina diskursuseanalüüsi, täpsemalt järgides Pär Widéni poolt kirjeldatud dimensioone. Need kolm dimensiooni hõlmavad autori kavandatud tähenduse tõlgendamist, keelelise iseloomu analüüsi ja tähenduse tõlgendamist ühiskonna kontekstis (Widén, 2019). Kuna artiklid on toimetusliku iseloomuga, ei kasutata esimest dimensiooni, kuna analüüsitud artiklid väljendavad juba oma autorite seisukohti.

Analüüs järgib struktureeritud lähenemist ja algab probleemi tuvastamisega: Kuidas muutus Aftonbladet'is diskursus Nato liikmesuse üle pärast Vene invasiooni Ukrainasse ja Rootsi ametlikku Nato liikmeks astumise taotlust? Uuring valib välja 10 Aftonbladet'i "Ledare" artiklit analüüsiks antud ajaraamistikus nende ametlikult veebisaidilt. Analüüsiprotsess hõlmab analüütiliste teemade loomist, keskendudes "Ledare" artiklitele, et esindada ajalehe personali arvamusi.

Minu järelduse järgi, uuring näitab selgelt, et Nato ümber toimuv diskursus on aja jooksul arenenud ning toimunud on märgatav muutus esialgselt skeptitsismist rohkem aktsepteeriva suhtumiseni.

Muutus perspektiivis on selgelt märgatav, kui võrrelda autorite sõnavalikut nende varasemate ja hilisemate artiklite põhjal. Varasemates artiklites võetakse negatiivne toon Ulf Kristerssoni suhtes, kus tema lubadust Rootsi Nato-ga liituda kritiseeritakse. Autorid kasutavad väljendeid nagu "lappkast" kiirete poliitiliste otsuste iseloomustamiseks, "enveckasförsvaret" vihjamaks, et Rootsi suudaks kaitsta end vaid nädala jooksul sõja korral, "politiskt spel" Nato küsimuse kirjeldamiseks poliitilise tööriistana, mida Moderaternas kasutavad hääle kindlustamiseks, ning "blåbrun röra" selleks, et edastada idee, et Sotsiaaldemokraadid peavad taas tegelema Moderaternas tegevuse tagajärgedega.

Hilisemates artiklites on selgelt näha, et autorid on märganud ja mõistnud Euroopa muutunud julgeolekutingimusi ning vajadust kohandada Rootsi julgeolekupoliitikat uue olukorraga toimetulemiseks. Nad esitavad otsese üleskutse tegutsemiseks ja kutsuvad Sotsiaaldemokraate üles liituma Nato-ga.

LITTERATURFÖRTECKNING

Aftonbladet. (2016). *Om aftonbladet*. <https://www.aftonbladet.se/a/LOlQ4/om-aftonbladet>

Aftonbladet. (2020). *Vanliga frågor – och svaren*.

<https://www.aftonbladet.se/a/bKXXGl/vanliga-fragor--och-svaren>

Braw, E. (2016, 10 maj). Sweden urged to boost alliances but avoid NATO. *Politico*.

<https://www.politico.eu/article/sweden-urged-to-boost-alliances-but-avoid-nato-russia>

Holmström, M. (2023). *Den dolda alliansen : Sveriges hemliga Natoförbindelser*. Atlantis.

Kalmus, V. (2015). *Diskursusanalyüs*. <https://samm.ut.ee/diskursusanalyys>

Nationalencyklopedin. (u.å.). Aftonbladet. I *Nationalencyklopedin*. Hämtad 2024, 3 januari från

<https://www.ne.se/uppslagsverk/encyklopedi/lång/aftonbladet>

Populär Historia. (2015, November). *Så blev Sverige en del av Nato*.

<https://popularhistoria.se/sveriges-historia/1900-tal/sa-blev-sverige-en-del-av-nato>

Spernaes Åberg, F. (2023). *Socialdemokraterna-från militär alliansfrihet till en NATO-ansökan* [Kandidatuppsats, Uppsala universitet]. Digitala Vetenskapliga Arkivet.

<https://urn.kb.se/resolve?urn=urn:nbn:se:uu:diva-502863>

Tunander, O. (1999). The Uneasy Imbrication of Nation-State and NATO: The Case of Sweden. *Cooperation and Conflict*, 34(2), 169–203. <https://www.jstor.org/stable/45083995>

Widén, P. (2019). Kvalitativ textanalys. I A. Fejes & R. Thornberg, *Handbok i kvalitativ analys* (3:e uppl., s. 193–210). Liber.

BILAGA

1. “Inga lappkast om Nato mitt i kriget” (2022-03-01) Jonna Sima

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/8Q1eRG/svensk-hoger-ar-en-sakerhetsrisk>

2. “Moderaterna försöker vinna valet med Nato” (2022-03-12) Daniel Suhonen

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/1OGO4e/moderaterna-forsoker-vinna-valet-med-nato>

3. “Krockar M:s Natolöfte med grundlagen?” (2022-03-24) Anders Lindberg

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/k6O136/krockar-m-s-natolofte-med-grundlagen>

4. “När M får feeling gäller det att huka sig” (2022-03-27) Jonna Sima

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/mr43Wv/sossarna-tvingas-alltid-stada-upp-hogerns-rora>

5. “Inte så patriotiskt att smita från försvarsnotan” (2022-03-31) Ingvar Persson

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/KzA3gy/inte-sa-patriotiskt-att-smita-fran-forsvarsnotan>

6. “Kristersson ser kriget som ett politiskt spel” (2022-04-07) Susanna Kierkegaard

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/z7j164/kristersson-ser-kriget-som-ett-politiskt-spel>

7. “Moderaterna är inget försvarsvänligt parti” (2022-04-09) Anders Lindberg

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/QtykbGR/moderaterna-ar-ingen-forsvarsvanligt-parti>

8. “Magdalena Andersson sänker inte a-kassan” (2022-05-01) Ingvar Persson

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/a79aja/magdalena-andersson-sanker-inte-a-kassan>

9. “Magdalena Andersson bör säga ja till Nato nu” (2022-05-07) Anders Lindberg

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/IVRMK3/magdalena-andersson-bor-saga-ja-till-nato-nu>

10. “Natodebatten blottar alla mina S-trauman” (2022-05-12) Lovisa Arvidsson

<https://www.aftonbladet.se/ledare/a/v5J0KV/nato-aktiverar-socialdemokraternas-radsla-for-debatt>

Kinnitus töö iseseisvalt kirjutamise kohta

Mina, Vladislav Iho, kinnitan, et olen bakalaureusetöö “Framställning av Sveriges Natoansökan i Aftonbladet”, mille juhendajaks on Kristina Tolinsson Ting, kirjutanud iseseisvalt. Kõikidele kasutatud materjalidele, teiste autorite väidetele ja arvamustele on nõuetekohaselt viidatud.

Vladislav Iho

20.02.2024

Lihtlitsents lõputöö reprodutseerimiseks ja üldsusele kättesaadavaks tegemiseks

Mina, Vladislav Iho,

1. annan Tartu Ülikoolile tasuta loa (lihtlitsentsi) minu loodud teose

Framställning av Sveriges Natoansökan i Aftonbladet,

mille juhendaja on Kristina Tolinsson Ting,

reprodutseerimiseks eesmärgiga seda säilitada, sealhulgas lisada digitaalarhiivi DSpace kuni autoriõiguse kehtivuse lõppemiseni.

2. Annan Tartu Ülikoolile loa teha punktis 1 nimetatud teos üldsusele kättesaadavaks Tartu

Ülikooli veebikeskkonna, sealhulgas digitaalarhiivi DSpace kaudu Creative Commonsi

litsentsiga CC BY NC ND 3.0, mis lubab autorile viidates teost reprodutseerida, levitada

ja üldsusele suunata ning keelab luua tuletatud teost ja kasutada teost ärieesmärgil, kuni

autoriõiguse kehtivuse lõppemiseni.

3. Olen teadlik, et punktides 1 ja 2 nimetatud õigused jäävad alles ka autorile.

4. Kinnitan, et lihtlitsentsi andmisega ei riku ma teiste isikute intellektuaalomandi ega

isikuandmete kaitse õigusaktidest tulenevaid õigusi.

Vladislav Iho

20.02.2024